

# 巧算刷卡账, 实现“利益最大化”

核心提示

□记者 李永高 实习生 王思路

今年春节, 我市消费市场依旧是一片红火热闹景象。随着银行卡的普及, 与以往过年等假期消费大多用现金结算有所不同, 便捷的刷卡交易成了今年春节消费的新亮点: 买车票、乘飞机、购物、聚餐……无论大额、小额交易, 近60%消费者选择刷卡结账, 用“刷卡达人”的话来说, 就是让“利益最大化”。



## 今年刷卡消费更给力

今年春节火车票可刷卡购买, 让不少人大呼给力。

18日, 在中国银联公布的全国256个可以刷卡购票车站名单中, 记者找到了“洛阳龙门(高铁)、洛阳、洛阳东”的名字。据龙门高铁工作人员王女士讲, 旅客持任意一张银联卡, 均可在这些车站的售票窗口POS机上刷卡购票。

作为重要的传统节日, 春节是消费黄金期。

工商银行洛阳分行相关负责人表示, 春节期间, 大多数银行网点会调整营业时间, 用信用卡或借记卡消费, 既方便

又安全。若持卡人能够熟练利用信用卡的优惠, 在享受便捷同时更能得到一分实惠。

“巧刷银行卡不仅能降低消费成本, 还能得到额外惊喜。”包里装有多张信用卡的许女士刷卡相当有水平。据她讲, 每逢春节, 各家银行都会推出形式多样的刷卡优惠活动, 如“翻倍积分”、“赠送礼券”、“刷卡抽奖”。同时, 信用卡消费可享受近2个月的免息期, 将这笔钱用到其他地方也许能得到额外收益。如此这般, 手中的信用卡就能实现“利益最大化”, 让刷卡真正“喜刷刷”。

此言不虛, 春节期间, 新都汇某超市出口处, 一家银行信用卡促销点的牌子上写有6个大字: “刷50元送50元。”

记者在洛阳新区某饭店和同学聚会。结账时, 收银台的服务员询问: “有X银行信用卡吗? 可以打8折。”

据中信银行洛阳分行私人银行家徐斐介绍, 不少银行推出有信用卡联名卡, 持相应卡到指定门店消费享受折扣、刷卡满额可返现金券, 还送瑜伽课或航空里程等。另外, 春节外出旅游特别是出境游, 选择合适的信用卡, 可以减少货币转换次数, 规避汇率风险。

## “喜刷刷”前先把费用算清

23日, 记者在西工区一珠宝店采访时, 碰到了正为刷卡而郁闷的读者王女士。

王女士称, 她在这家店选中了一款黄金戒指, 买单时, 营业员提出, 只能付现金或刷借记卡。营业员解释说, 由于王女士购买的戒指已经享受了优惠价, 所以如果刷信用卡, 就必须以现金形式补出2%的手续费。

“商家的这种‘算计’, 提醒人们春节刷卡消费也要留意一些费用。”中国银行洛阳分行王城路支行副行长李洛军说, 对

于持卡族来说, 在享受便利和快捷同时, 信用卡的一些费用要事先弄明白, 否则可能会造成不必要的费用损失, 甚至危及信用。

如果信用卡到期还款日恰好落在春节假期, 就要准备提前还款, 以免逾期产生罚息, 还可能带来不良信用记录。春节期间不少银行网点可能停业, 因此, 客户要及早设定通过信用卡签约捆绑自动还款、银联在线支付跨行还款、便利店拉卡拉等自助方式还款。

信用卡信用额度平时是固定的, 过年时, 持卡人若消费额度增大, 可以主动向银行申请提高临时信用额度, 否则一旦超支, 不仅会带来经济压力, 而且很容易产生超限费用。另外, 一般情况下, 临时调高的额度不享受循环信用, 不能分期, 必须按时一次性还款。

尽量不要用信用卡取现。过年很有可能大量使用资金, 但是信用卡取现费用很高, 所以尽可能多地使用信用卡刷卡消费, 现金留在不得不用的地方。

## 刷卡细节很重要

在走访春节人们银行卡使用情况时, 按照读者的反映, 记者打开一些银行标有“存取款一体机”的ATM自助页面发现, 原先的“存款”指示找不到了。“存款功能停用了, 是为了规避客户用卡风险。”有银行工作人员这样解释。银行工作人员提醒, 为有效防范风险, 节日期间金融消费应格外注意安全。

春节期间, 确实遇到一些市民对ATM交易凭条、POS签购单、客户通知书等银行交易单据, 不加细看便签名, 签完名就随意丢弃。

25日下午, 在新都汇, 记者向一位男士展示刚被他丢弃的“签购单”: “这上面不是

写明‘请妥善保管’吗?”这位男士看了记者的证件后答道: “这上面信用卡16位卡号, 只显示了其中10位, 即便别人捡到也应该没啥大碍。”

“春节期间, 用卡频率高, 交易额度大, 在享受便捷与优惠外, 持卡人应留意用卡细节, 让刷卡消费更加安全、舒心。”李洛军接受采访时称, POS签购单是持卡人的交易存根, 尽管隐藏了银行卡号中间的6位, 但其上披露的信息还是相当多, 如发卡行、信用卡有效期、信用卡类型等, “这些都可能成为用卡安全隐患”。

他提醒大家, 刷卡交易输密码时, 可用

手或身体挡住操作手势; 在交易单据上签名前应留意金额是否正确, 若发现错误或取消交易, 一定要把错误的签账单当场销毁。

科学设置密码并妥善保管; 谨防诈骗活动, 信用卡挂失要及时; 尽量选择知名度高的商家; 通过信用卡网银支付时, 要登录合法网站, 按照规范程序操作等。

“为了最大限度保护持卡人的用卡安全, 各家银行都纷纷推出了一些安全保证服务, 持卡人对这些服务应该充分了解, 并经常关注和使用。”李洛军认为, 信用卡是个非常好的个人经济金融工具, 科学使用就能成为你的理财好帮手。

## 财商教育从压岁钱开始

□记者 宋锋辉

压岁钱, 是孩子们一年当中最为集中、同时也是最大的一笔收入, 也是不少小朋友自己能够支配的最大一笔钱。不过, 也有父母认为孩子太小, 应该由父母代为管理。其实, 处理压岁钱的最好办法是根据孩子的具体情况进行, 并以此对孩子进行财商教育。

### 压岁钱转手到了妈妈手上

何先生的女儿已经六岁了。何先生说孩子的压岁钱, 从一开始都是交给妈妈, 都形成了习惯。现在孩子大了, 可是这个习惯却没有改变。何先生说, 前几天, 孩子的外婆把压岁钱刚放到他女儿的手上, 女儿转身就把钱递给了其妈妈, 惹得众人发笑。

交通银行洛阳分行沃德理财中心国际金融理财师王晓颜说, 通常父母觉得孩子还小, 不懂事, 怕孩子乱花钱养成不良习惯, 因此代为打理孩子的压岁钱。其实, 打理压岁钱应该视孩子的年龄阶段的不同而采取不同的方式。如果孩子还小, 就可以让家长代为打理。如果上了初中就可以让孩子自己去打理。其中, 在5~12岁是培养孩子财商的重要阶段, 家长可以有意识的逐渐增加孩子可支配的现金额度, 并引导孩子正确的消费。需要注意的是, 也应重视孩子的个性及意愿, 目的是为了锻炼孩子, 而不应该给孩子带来不愉快。

### 一天收了5万元的压岁钱

最近有媒体报道, 宁波一网友自曝一家三口在回老家时的24小时内收了5万元的压岁钱, 引发了热议。的确, 随着经济发展, 人们收入水平的上升, 以及独生子女和独生子女的子女备受长辈关爱, 压岁钱也是越来越多。然而, 面对这些压岁钱, 不少父母感到的是“压力山大”, 孩子的压岁钱如何处理, 成了难题。

压岁钱压在箱子底会因通货膨胀而贬值, 因此有必要对压岁钱进行理财规划, 要么进行储蓄, 要么进行投资。王晓颜说, 至于投资还是储蓄, 要根据压岁钱的额度大小作不同处理。如果金额较小, 应该做储蓄。目前定期存款利率较高, 可以带孩子到银行办理定期一本通, 存时间较长的定期。以后每年都可以存一笔, 形成财富积累效应。如果金额较大, 则可以分开, 一部分做定期储蓄, 一部分做投资。投资做基金定投或黄金定投比较合适, 这样可以充分利用时间的“复利效应”, 来摊薄成本, 进行中长期的投资。

### 带孩子逛商场不如逛银行

不论是让父母管理压岁钱, 还是孩子自己管理压岁钱; 不论是把压岁钱储蓄起来, 还是拿来投资, 都是为了培养孩子的理财意识, 培养孩子的财商。财商, 即理财商数, 它已经成为继智商和情商之后的新兴词汇, 它能够衡量你处理手中资产的能力。从小培养孩子的财商也越来越受到许多父母的重视。

王晓颜建议, 为了培养孩子的财商, 父母可以带孩子去银行体验。比如让孩子认识每个投资品种的风险和收益、定期存款收益怎么算、黄金及基金的价格波动的程度以及相关关联的资本市场。

对于父母来说, 则要根据孩子的年龄段, 充分准备教育基金, 对于家庭相对富裕的, 要考虑风险及保险的购买; 对于家庭积蓄不多的, 一定从现在就要强制储蓄, 每年为孩子留出一定的资金作为教育基金。



本版绘制 闵敏 李琮